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НАПРЯМИ РЕАЛІЗАЦІЇ МОРСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ УКРАЇНИ

Згідно «Морської доктрини України» морський потенціал – це сукуп-
ність природних ресурсів і надбань людини, які використовуються в про-
цесі провадження морської діяльності в інтересах Українського народу в 
галузі морського транспорту, суднобудування, кораблебудування, судноре-
монту та рибного господарства, наукової та експериментально-дослідної 
бази, і система підготовки та перепідготовки фахівців для морської галузі 
всієї світової спільноти, Військово-Морських Сил Збройних Сил України і 
Морської охорони Держприкордонслужби [1].

Серед чинників, що є природним фундаментом морського потенціалу 
Україні можна насамперед виокремити її надзвичайно вигідне географічне 
розташування, сприятливі кліматичні умови, довжину морських кордонів 
та площу водного простору.

Природні чинники разом з людським капіталом та історичною морською 
спрямованістю економіки України обумовлюють перспективність морської 
діяльності на рівні окремих галузей. Означені галузі утворюють морегос-
подарський комплекс, тобто складний комплекс взаємопов’язаних підпри-
ємств різного розміру та спеціалізації, взаємодія яких є обов'язковим еле-
ментом їх діяльності та сприяє розвитку морської галузі в цілому [2, с. 24].

Ключовими критеріями оцінки потенціалу морегосподарського комп-
лексу України є: організаційна структура та рівні менеджменту і маркетин-
гу, кількісний та професійний склад працівників, вартість робочої сили, 
плинність кадрів, продуктивність праці; розмір, структура, темпи надан-
ня послуг (виробництва), наявне обладнання, ступінь його використання, 
технологічна новизна, екологія виробництва; місцезнаходження окремих 
підприємств, наявна інфраструктура; транспортні можливості, фінансові 
показники ефективності господарської діяльності [3].

Наразі до складу морегосподарського комплексу України входять: мор-
ський вантажний та пасажирський транспорт, морські порти, суднобудівна 
та судноремонтна промисловість, морська геологія та видобуток ресурсів 
на шельфі, рибна промисловість, морський туризм та рекреація, а також 
деякі допоміжні галузі.

Майже кожному з сегментів цих притаманні певні специфічні проблеми, 
що унеможливлюють реалізацію його потенціалу. Зокрема, для портового 
господарства це застарілість більшості споруд, незадовільний стан значної 
частини портових об’єктів, відставання технологічної та технічної бази, 
законодавча та управлінська неузгодженість, неконкурентоспроможні тарифи.  
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Схожі проблеми й у сегменті морського транспорту: втрата більшості дер-
жавних пароплавств та незадовільна вікова структура флоту (більше 85% 
суден перевищили нормативний термін служби).

В галузі суднобудування та судноремонту мова йде про фізичну та мо-
ральну застарілість, а також недостатню кількість обладнання, технічну не-
досконалість виробничих процесів, низький рівень кооперації, складність 
доступу до кредитних ресурсів.

Розвитку рибного господарства заважають масове виведення суден із 
експлуатації, відсутність важелів для залучення інвестицій у оновлення 
флоту, анексія Криму, збільшення нелегального вилову риби, недостатність 
стимулюючих факторів для орієнтації рибного бізнесу на виробництво ві-
тчизняного продукту, а не на імпорт. 

Для сегменту морської геології основними проблемами є нестача не-
обхідного устаткування для освоєння морського шельфу, брак державного 
фінансування геологорозвідувальних робіт, захоплення кримських активів 
«Чорноморнафтогазу», відсутність партнерів для видобутку серед потуж-
них компаній світового рівня.

Нарешті, сегмент морського туризму та рекреації не в змозі реалізувати 
власний потенціал внаслідок відсутності власних лайнерів, геополітичних 
складнощів, високих цін у порівнянні з такими країнами, як Туреччина, 
відсутності належного сервісу, недостатньої кількості туристичних марш-
рутів.

Є й деякі проблеми комплексного розвитку. Зокрема, у приморських 
територіях доволі часто перетинаються інтереси різних бізнес-сфер (на-
приклад, туризму та портової діяльності), а також центральних і місцевих 
органів управління.

В контексті усунення означених проблем основними стратегічними 
пріоритетами України мають стати: відновлення національного судноп-
лавства, покращення управління морською галуззю, у тому числі шляхом 
впровадження управлінських інновацій, посилення міжрегіональної співп-
раці між місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого са-
моврядування приморських регіонів, підвищення конкурентоспроможно-
сті українських портів через створення регіональних логістичних центрів, 
вдосконалення митно-тарифної політики, модернізація транспортної інф-
раструктури приморських регіонів тощо [4].

Відтак реалізація морського потенціалу є можливою лише за умови мак-
симального використання потужностей окремих галузей та стратегічної ді-
яльності щодо комплексного розвитку морського господарства України. 
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ФОРМИРОВАНИЕ КОМПЕТЕНЦИЙ МЕНЕДЖЕРА  
С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ КОМПЬЮТЕРНЫХ ДЕЛОВЫХ ИГР

Актуальной проблемой современной высшей школы является формиро-
вание у студентов компетенций, соответствующих будущей их специаль-
ности. Компетенция – это владение кругом вопросов, в котором специа-
лист обладает познаниями, опытом, позволяющими судить о чем-либо, 
определяющими его возможности, способности, умения в какой-либо 
сфере деятельности. Понятие «компетентность» используется для оценки 
уровня квалификации человека в отдельных вопросах, проблемах, но не в 
профессиональной деятельности в целом [1, с. 190]. В учебном процессе 
вузов компетенция понимается как совокупность знаний, опыта, навыков, 
ценностей, норм, моделей поведения, необходимых для выполнения дан-
ной работы. Эта профессиональная компетенция связана с индивиду-
альным планом работы и входит в профиль компетенций [2, с. 182-183].  
В образовательно-профессиональных программах (ОПП) специальности 073  
«Менеджмент» первого (бакалаврского) и второго (магистерского) уровней 
образования в разделе 6 «Программные компетенции» указываются три 
вида компетенций: интегральная (ИК), общие (ОК) и специальные (СК).  


